

FADDERHÖRNAN

Fadderhörnan är den del av nyhetsbrevet som är faddrarnas eget. Vill du till exempel ställa en fråga om livet i Alagoas eller berätta om ett besök hos ditt fadderbarn som du har gjort? Kontakta Sara Andersson på det svenska kontoret så hjälper hon dig: sara.andersson@actionaid.se Här är två frågor som många av er faddrar har undrat.

Fråga: Vad byggs husen där fadderbarnen bor av?

Svar: De flesta husen i området är byggda av lera som täckts med palmlblad eller tegelstenar. De är ofta små och i stort sett inga familjer har toaletter i sina hus.

Fråga: Vilken är den vanligaste maten?

Svar: Stapelvaror för familjer i Alagoas är bönor, ris och kassavamjöl. Det är väldigt ovanligt med kött, det är för dyrt. I de fattigaste familjerna äter man mat som består av kassavamjöl blandat med vatten och grönsaker som man odlar på baksidan av sitt hus.

Bristen på näringsriktig mat är ett stort problem bland

fadderbarnens familjer. ActionAid jobbar fortlöpande med att utbilda kvinnliga småskaliga jordbrukare i ekologisk odling och djurhållning som de kan sköta i hemmet. Det förbättrar familjens matvanor och ökar inkomsten när överskottet säljs på marknaden. Det hjälper också mammor att ta en aktiv del i samhället vilket i längden leder till att de kan kräva sina rättigheter till sådant som hälsovård och utbildning.



Nyheter från året som gått



Den första marknaden för kvinnliga jordbrukare och hantverkare blev en succé!

Ny marknad öppnar

Med stöd från ActionAid organiserade MMTRP i maj 2009 den första stora marknaden för kvinnliga jordbrukare och hantverkare i Alagoas. Vid 40 bord såldes färsk frukt, majs, ris, bönor och olika hantverk gjort av fiber från bananträd. Under marknaden arrangerade ActionAid seminarier och debatter om kvinnors rättigheter och ekologisk odling.



Deltagarna på ActionAids seminarium för unga kvinnor.

Seminarium för unga kvinnor

Den 13 november 2009 höll ActionAid ett seminarium för unga kvinnor. Det hade 50 deltagare, i åldern 13-28 år, som fick lära sig om lagar och regler som berör ungdomar. Under seminariet gavs det mycket utrymme för diskussion om de problem som flickor och unga kvinnor möter i sin vardag och personalen från ActionAid gav svar på frågor som deltagarna hade. När flickorna och kvinnorna lär sig om sina rättigheter skapas också bättre möjligheter för dem att ta plats i samhället.



Barnen i Filús går nu en bättre framtid till mötes!

Framtiden ljusnar i Filús

Många invånare i Alagoas är så kallade "quilombolas", före detta slavar som flytt från sockerplantage och bildat egna bosättningar som kallas för "quilombos". Filús är en sådan bosättning vars invånare alltid lidit svårt av fattigdom. Det finns t.ex. inget rent vatten vilket leder till utbrott av snäckfeber, spetälska och hudcancer. Men det finns ingen sjukvård och läkare besöker sällan Filús. Under 2009 började ActionAid arbeta med människorna här. Vårt första initiativ är att utvärdera utbildningssituationen. Under tiden arbetar vi med barnen genom att organisera träffar med lärorika lekar. Vi har också börjat bilda diskussionsgrupper för kvinnor. Där får de lära sig om sina rättigheter och diskutera fram vilka problem de tycker är mest akuta.

Kära fadder!

I din hand håller du det senaste nyhetsbrevet från ditt fadderbarnsområde Alagoas i nordöstra Brasilien. Trots att Brasilien är ekonomiskt ledande i Sydamerika och har gott om arbetskraft är inkomstskillnaderna mycket stora. Här i Alagoas lever nästan 15 miljoner människor i extrem fattigdom och har gjort det under lång tid. Fattigdomen är en del av deras tillvaro, så till den milda grad att många inte ens vet om att de har rätt till ett värdigare liv. Du som är fadder gör det möjligt för ActionAid att arbeta tillsammans med vår samarbetsorganisation *The Rural Women Workers' and Fisherwomen's Movement of Alagoas* – MMTRP-AL – för att förändra barnens och deras familjers liv till det bättre.

Som fadder hjälper du oss med sådant som att se till att fler barn kan gå i skolan, förbättra tillgången till sjukvård, ge bönder jordbruksutbildning och se till att kvinnor får sina rättigheter tillgodosedda. Det är min förhoppning att det här nyhetsbrevet ger dig en omfångsrik syn på livet i Alagoas och vad faderskapet bidrar till för olika aktiviteter. Jag är väldigt tacksam för ditt stöd, det betyder mycket

Med varma hälsningar

Celia Bartone
Celia Bartone

Fadderansvarig, ActionAid i Brasilien



Brev från svenska faddrar sprider glädje

Barnen i Alagoas tycker att det är spännande att ha svenska vänner som hjälper till att förbättra familjens och byns framtid. Därför är det särskilt roligt när de får brev från Sverige. Elvaåriga Marta Rafaela är en av dem som fått ett fadderbrev.

"Jag blev jätteglad för vykortet jag fick från Sverige", berättar hon. "Jag hade aldrig kunnat drömma om att få ett brev som kom så långt bortifrån! Min svenska kompis berättade om var hon bor och om vad som syns på bilden på vykortet. Jag läser engelska i skolan så jag kunde faktiskt läsa lite vad hon skrev, men ActionAid hjälpte mig med översättningen också. Jag hoppas att hon hör av sig igen!"

Du vet väl att du också kan skriva brev till ditt fadderbarn?

Det finns ett väldigt enkelt sätt att skapa fadderbrev med foton på nätet:

<http://www.fadderbrev.actionaid.se>



Marta Rafaela, som står framför sitt hus, visar upp vykortet hon fått från sin fadder i Sverige.



Rosalie är aktiv i kvinnogruppen i Arapiraca.

Rosalie har lärt sig om kvinnors rättigheter

Kvinnor och flickor i nordöstra Brasilien är extremt utsatta. Många utnyttjas sexuellt och misshandlas i hemmet, även när de gravida. ActionAid arbetar ständigt för att stärka kvinnors och flickors rättigheter. Ett sätt att göra det är att i alla områden i Alagoas där vi finns skapa stödgrupper för kvinnor. I dem får inte bara kvinnorna ett andrum där de kan prata om öppet om sina problem, de får också möjlighet att lära sig mer om sina rättigheter. ActionAid har särskilt upplyst kvinnorna om en ny brasiliansk lag, som heter Maria da Penha, vilken förbjuder våld i hemmet.

Artonåriga Rosalie Ana da Silva från Arapiraca i Alagoas går regelbundet till kvinnogruppen i sitt område.

"Tillsammans med personal från ActionAid och MMTRP diskuterar vi våra rättigheter och hur vi kan få en bättre inkomst. De hjälper oss att sätta ord på vad vi går igenom och försöka hitta bra lösningar. Vi får till exempel fått utbildningar i ekologisk odling och i hälsofrågor. Jag har själv vuxit upp med att tro att det är okej att män slår kvinnor, men ActionAid och MMTRP har fått mig att inse att det inte är så – och det är först när vi kvinnor känner till det som vi kan kräva att våldet upphör!"

En vanlig dag i Maria Claras liv

Maria Clara dos Santos är 48 år. Tillsammans med sin man, deras dotter och sex söner bor hon i Inhapi i Alagoas. Hon vill berätta om hur en vanlig dag i hennes liv ser ut.

"Jag stiger upp fem på morgonen för att ta hand om vår boskap. När jag är färdig med det lagar jag frukost till familjen som vi äter tillsammans. Jag är sedan ute på fältet hela dagen och ser efter våra odlingar – majs, bönor, kassava och en del fruktträd – förutom en stund mitt på dagen, då jag lagar lunch till barnen. Om kvällarna lagar jag mat och tvättar kläder."

Maria tycker särskilt om lördagarna då hon får ett välkommet avbrott från arbetet i hemmet och på fältet. Då träffar hon nämligen ActionAids och MMTRP:s kvinnogrupp i Inhapi.

"I gruppen har vi bland annat pratat om hur vi kan öka våra inkomster och ta bättre tillvara på det vi odlar. ActionAid hjälpte oss efter det att börja organisera en helgmarknad. Där säljer vi frukt, grönsaker, kassava, kycklingar, ägg, ost och kakor som vi bakat på majsmjöl, kassava och pumpakärnor. På marknaden kan jag sälja av det jag har för mycket av och köpa sådant jag saknar. Alla tjänar på det! Att träffa andra kvinnor och stå på marknaden och sälja ger mig också bättre självförtroende och en känsla av att vara en viktig del av vårt samhälle."



Maria Clara håller upp en kassava som hon odlat och säljer på marknaden.

Visste du att...

...i Alagoas spelar kvinnorna en viktig roll för familj jordbruket. De står för den största delen av inkomsten i familjen då de odlar på fälten, tar hand om djuren och är de som tillverkar hantverk till försäljning. Trots det påminner situationen för många kvinnor om slaveri. De nekas rätten att äga land eller ta lån. De får bara tillgång till sju procent av det som produceras. ActionAid arbetar mycket nära kvinnorna för att säkra deras tillgång till mat genom att ordna utbildningar i hantverk, ekologisk odling och småskaligt fiske.

Nio nya bibliotek har öppnat

Runtom i Alagoas har ActionAid startat ett projekt som döpts till Sunflowers of Knowledge, Kunskapsblommorna. Projektets syfte är att starta bibliotek på centrala platser som många byar har nära till, för att stimulera läs- och skrivkunskaper. På biblioteken uppmuntras också barn att gå i skolan och föräldrar och vuxna, som kanske själva aldrig har fått gå i skolan, får lära sig om varför det är viktigt med utbildning. Hittills har Kunskapsblommorna öppnat nio bibliotek till vilka 14 kvinnor har utbildats för att arbeta på.

"Jag hade svårt för att göra mina läxor tidigare, men inte nu när jag kan gå till biblioteket", berättar tioåriga Mikaela Ferreira. "Mina favoritämnen är portugisiska, geografi och naturvetenskap vilket det finns böcker om där."



Mikaela tycker om att gå till det nya biblioteket. På bilden får hon hjälp av Janaina som utbildats av ActionAid att kunna arbeta på biblioteket.

Bättre skolmiljö ger roligare lektioner – och bättre betyg



Tailane tycker att det är roligare att gå i skolan sedan ActionAid började förbättra miljön där.

Tailane dos Santos Santana, 10 år, kommer från Igreja Nova i Alagoas. Tailane går i fjärde klass men tycker att det är svårt. "Det är lätt att sluta lyssna i skolan", berättar Tailane. "Ämnena är svåra och jag fattar inte vad läraren säger, så ibland börjar jag och mina kompisar leka i stället. Då skäller lärarna på oss och jag tappar lusten. Ibland slås min klass ihop med en annan klass så att vi blir jättemånga i klassrummet. Det är jobbigt." Situationen som Tailane beskriver är tyvärr inte ovanlig. Det beror bl.a. på att lärarna inte har någon ordentlig utbildning – deras förståelse för pedagogik är bristfällig och det påverkar utläringen. Det beror också på att det finns för få lärare att ta hand om alla klasser och att tillgången till utbildningsmaterial är låg. Problemet är ett viktigt arbetsområde för ActionAid. Ett första steg på skolan i Igreja Nova är att vår personal hjälper till att hålla i lektioner. "Jag tycker

om när ActionAid är i skolan", säger Tailane. "Då får vi hjälp med de ämnena som är svårast. Vi får också lära oss om miljön, t.ex. hur man återvinner plast." Sedan ActionAid började stödja skolan i Igreja Nova har många elevers betyg blivit bättre, bl.a. Tailanes. Tack vare fadderbidrag kommer vi under året att utöka stödet och förbättra skolmiljön.